



学科导航4.0暨统一检索解决方案研讨会

筑牢司法“堤坝”构建社会和谐——代表委员谈“两高”工作报告

<http://www.fristlight.cn> 2006-03-15

[作者] 盛若蔚;冯春梅;孙立极

[单位] 《人民日报》

[摘要] 一个和谐的社会必定是有序的社会，而一个有序的社会必定是一个民主与法治的社会。在会场，在驻地，代表委员手捧刚刚出炉的“两高”工作报告，细细品读，审议讨论。代表委员们表示，从报告中他们能感受到中国法治进步的时代脉搏，对司法机关为构建和谐社会提供司法保障充满信心。

[关键词] 司法机关;社会和谐

一个和谐的社会必定是有序的社会，而一个有序的社会必定是一个民主与法治的社会。在会场，在驻地，代表委员手捧刚刚出炉的“两高”工作报告，细细品读，审议讨论。代表委员们表示，从报告中他们能感受到中国法治进步的时代脉搏，对司法机关为构建和谐社会提供司法保障充满信心。亮点：2005值得回味“公开、规范、调解、改革。”对去年法院工作亮点，最高人民法院副院长万鄂湘委员用了8个字概括。2005年，最高人民法院收回死刑复核权可谓刑事司法改革最大的亮点，“死刑复核权的收回保障了程序正义，对落实宪法保障人权将发挥重要作用。”一年来，全国各级法院改革信访处理机制，疏通信访申诉渠道，涉诉信访数量在连续几年攀升后开始回落。“涉诉信访数量的回落反映出法院在解决申诉难和申请再审难方面迈出了坚实一步。”湖南省高级人民法院院长江必新代表说。

“报告中提到，探索建立国家执行威慑机制。”安徽省高级人民法院副院长汪利民代表说：“此举对拒不执行法院生效判决的被执行人加大了制约力度。”四川省人民检察院副检察长陈文华委员对检察机关建立查办职务犯罪工作报备、报批制度记忆深刻：“这样做强化了上级检察院对下级检察院办案的领导与监督，完善了监督制约机制。”2005年，近5万名人民陪审员参与审判各类案件16万余件；全国80%的检察院选任出2万余名人民监督员。安徽马鞍山市金家庄区人民检察院检察长童海保代表表示：“从中可以感受到浓浓的民主意味，这样做也有利于加强监督。”司法鉴定制度完善、“两高”改革纲领性文件出台，第二十二届世界法律大会在我国成功召开……代表委员们表示，“公正司法，一心为民”的理念在2005年有了崭新的诠释。重点：2006值得期待审议“两高”工作报告，云南省高级人民法院院长赵仕杰代表对两点印象很深：“更加注重司法审判，加强对新农村建设提供保障，为提高创新能力提供司法服务；更加注重新型案件受理，为改革发展服务。”今年是完成人民法院“二五改革纲要”的关键一年，也是推进检察工作改革和发展的关键一年。按照部署，今年死刑二审案件将全部实行开庭审理。万鄂湘说：“这是继续推进诉讼程序制度改革的一个体现，将有利于提高死刑案件的办案质量。”湖北黄石市法律援助中心主任王林委员也深有感触，“如果不开庭，法官仅依据一审材料、上诉答辩状判决，容易受一审结果影响，对上诉人不利。”

按照“三年改革实施意见”，最高人民检察院今年将改革和完善对诉讼活动的法律监督制度，切实维护司法公正，保障人权；同时完善检察机关接受监督和内部制约的制度，保障检察权的正确行使。陈文华预见，今年检察机关的监督力度将会进一步加强。集中清理执行积案，实行“判后答疑”制度，“行贿人黑名单”面向社会接受查询……代表委员们表示，从“两高”工作报告中，他们深深地体会到：2006年司法机关以司法文明为目标，将更加注重解决人民群众关注的最现实、最直接、最切身的问题。难点：改革仍需攻坚2005年，随着一系列司法改革举措逐渐出台，司法改革开始提速。但不少代表委员表示，改革仍有诸多难点有待攻坚。江必新表示，“执行难”问题仍是一大难点。“要彻底根治，必须建立严格的破产制度，加大对拒不执行人隐匿财产、逃避执行的责任追究，并采取提级执行、交叉执行等多种方式破除地方保护主义的制约。”日前，中组部等4部门联合发文，要求缓解西部及贫困地区基层法官、检察官短缺问题。“‘两高’工作报告也都谈到了‘保障难’问题。这确实是影响司法工作的不利因素。”赵仕杰坦言，当前人民群众日益增长的司法需求与相对滞后的司法能力不相适应的矛盾突出，严重制约了审判工作的开展。加快检察人员分类管理改革步伐、完善干部管理体制，是童海保的心愿，“建立高素质、专业化的检察官队伍，是推动检察机关职业化建设，促进检察事业全面、协调、可持续发展的当务之急。”

在陈文华眼中，扭转监督意识问题是一块难啃的“骨头”。“有些地方检察机关不敢监督、不愿监督，习惯于配合公安、法院的工作，忽视了自己的监督职能。由于执法办案水平不高，少数检察官审查甄别证据、突破案件、适用法律等能力还不够强。”

“要彻底根治，必须建立严格的破产制度，加大对拒不执行人隐匿财产、逃避执行的责任追究，并采取提级执行、交叉执行等多种方式破除地方保护主义的制约。”日前，中组部等4部门联合发文，要求缓解西部及贫困地区基层法官、检察官短缺问题。“‘两高’工作报告也都谈到了‘保障难’问题。这确实是影响司法工作的不利因素。”赵仕杰坦言，当前人民群众日益增长的司法需求与相对滞后的司法能力不相适应的矛盾突出，严重制约了审判工作的开展。加快检察人员分类管理改革步伐、完善干部管理体制，是童海保的心愿，“建立高素质、专业化的检察官队伍，是推动检察机关职业化建设，促进检察事业全面、协调、可持续发展的当务之急。”

他表示，检察机关的监督水平也有待进一步提高。如何进一步完善再审程序，如何破解司法权力地方化、审判活动行政化、法官职业大众化难题……代表委员们表示，这些都有赖于改革和探索。

[我要入编](#) | [本站介绍](#) | [网站地图](#) | [京ICP证030426号](#) | [公司介绍](#) | [联系方式](#) | [我要投稿](#)

北京雷速科技有限公司 Copyright © 2003-2008 Email: leisun@firstlight.cn

